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โจทยกอนเขาสูบทเรียน
ถาคุณเปนผูจัดการของบริษัทแหงหนึ่ง แลวหนึ่งในพนักงานที่ดี
ี่ ึ่ ี   ี่ ไ  ไ  ิ่ ํ ทีสุดซึงมีคามากกวาทีจะไลออก ไดเริมมาทํางานสายแทบทกุเชา 

คุณจะทําอยางไรเพื่อแกปญหาของการมาทํางานตรงเวลาของ
ี้  ไพนักงานคนนีอยางไร

1.1 การใหเหตุผลแบบอุปนัยและนิรนัย
วัตถุประสงค
1. เขาใจและสามารถใชการใหเหตุผลแบบอุปนัย
2 เข ใจแล ส ม รถใชก รใ เ ตผลแบบนิรนัย2. เขาใจและสามารถใชการใหเหตุผลแบบนรนย

คณิตศาสตรในชีวิตของคุณ
หลายคนไดใชคณิตศาสตรในการคํานวณที่ยุงยากซับซอน แก

่กระบวนการทางพิชคณิตที่ดูไมมีความหมาย และขูใหกลัวดวยกลุม
ของสมการ
ในความเปนจริง คณิตศาสตรเปนสิ่งที่ทรงพลัง นั่นคือ เราสามารถ
ใ สํ โ ั  ิ  ั ํ  ไ  ใชสารวจโลกและจกรวาล และอธบายวามนทางานอยางไร 
คําวา “คณิตศาสตร” มาจากคําวา คณิต (การนับ หรือ คํานวณ) และ 
ศาสตร (ความรู หรือ การศึกษา) ซึ่งรวมกันมีความหมายโดยทั่วไป
วา การศึกษาเกี่ยวกับการคํานวณ หรือ วิชาที่เกีย่วกับการคํานวณวา การศกษาเกยวกบการคานวณ หรอ วชาทเกยวกบการคานวณ



คณิตศาสตรในชีวิตของคุณ
คําวา “คณิตศาสตร” ตรงกับคําภาษาอังกฤษวา mathematics มาจาก

่ ่คําภาษากรีก mathematikos ซึ่งแปลวา “รักที่จะเรียนรู” 
ในอเมริกาเหนือนิยมยอ mathematics วา math สวนประเทศอื่นๆ ที่ในอเมรกาเหนอนยมยอ mathematics วา math สวนประเทศอนๆ ท
ใชภาษาอังกฤษนิยมยอวา maths
ใ ใ  ็ ในรายวิชา Math100 จะแสดงใหเห็นวาคณิตศาสตรสามารถถูก
นําไปใชประยุกตในชีวิตในรูปแบบที่นาสนใจและมีความหมาย
การเขาใจตรรกศาสตรจะชวยใหเราตัดสินไดวาภาษาพูดและภาษา
เขียนที่ใชกันมีความหมายอยางไรไดดียิ่งขึ้นเขยนทใชกนมความหมายอยางไรไดดยงขน

คณิตศาสตรในชีวิตของคุณ
การเรียนเกี่ยวกับตัวเลขจะชวยใหเราใจวาตัวเลขตางๆ ที่พบมี

้ ้ความหมายอยางไร อยางเชน สิ้นป 2553 ประเทศไทยมีหนี้
สาธารณะ 4.17 ลานลานบาท ตัวเลขที่ใหญโตขนาดนี้ความหมายญ
อยางไร และประชากรแตละคนตองจายเงินใหรัฐเทาใดประเทศจึง
จะหมดหนี้จะหมดหน
การจัดการการเงินสวนบุคคลไมไดเปนเรื่องงายๆ การไปถึง
 ้ เปาหมายทางการเงินของแตละคนจะขึนกับความเขาใจแนวคิด

พื้นฐานเกี่ยวกับการออม  การกูเงิน และการลงทุน ความรูทาง
คณิตศาสตรทางการเงินสามารถชวยใหวางแผนทางการเงินไดดีขึ้น

คณิตศาสตรในชีวิตของคุณ
มันยากมากที่เราจะหยิบหนังสือพิมพโดยไมพบตัวเลขและกราฟ ซึ่ง

่ ่อธิบายการใชชีวิตของพวกเรา สิ่งที่พวกเราตองการ
ตัวเลขในหนังสือพิมพมีอิทธิพลตอสินคาที่ขายในทองตลาด ตวเลขในหนงสอพมพมอทธพลตอสนคาทขายในทองตลาด 
ภาพยนตรที่ฉายในโรงภาพยนตร และนโยบายทางการเมือง เปนตน

คณิตศาสตรและโลกของพวกเรา
คณิตศาสตรอาจจัดเปนวิทยาศาสตรแขนงหนึ่งที่ชวยใหเรารูจัก 

่จําแนก และคนหารูปแบบที่ซอนอยูในจักรวาลของพวกเรา โดยมี
หลักการใจการคนหาความจริงที่ชัดเจน
อยางไรก็ตามนักวิชาการบางทานก็ไมจัดคณิตศาสตรวาเปนสาขา
ิ ศ ส  ื่ ี  ิ ี่ วทยาศาสตรเนองจากมการคนหาความจรงทแตกตางจาก
วิทยาศาสตร
คณิตศาสตรมีการนําไปใชศึกษาในหลายได เชน การเคลื่อนที่ของ
ดาวเคราะห การศึกษาลายบนตัวสัตว รปรางของไวรัส อากาศดาวเคราะห การศกษาลายบนตวสตว รูปรางของไวรส อากาศ
พลศาสตรของเครื่องบิน และการเริ่มตนของจักรวาล เปนตน



คณิตศาสตรและโลกของพวกเรา
คณิตศาสตรเปนเครื่องมือที่ทรงพลังในการศึกษาหลายดาน 

่โดยเฉพาะอยางยิ่งทางวิทยาศาสตร เทคโนโลยีสมัยใหม และ
เศรษฐศาสตร เปนตนฐ
ในชวง 40 ปทีผ่านมา นักคณิตศาสตรไดคนพบความเปนระเบียบใน
สิ่  ี่  ิ    สี ีไ่ ส ไ สงเหตุการณทยุงเหยง เชน พายุของเสยงทไมสามารถควบคุมได
ของเซลลประสาทในสมองระหวางที่มีอาการชัก

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
คณิตศาสตรเกี่ยวของกับการศึกษาของรูปแบบ (study of patterns) 

่ ้ในชีวิตเราจะพบเห็นรูปแบบและวิธีการซึ่งนําไปสูขอสรุปบอยครั้ง 
ดังเชนตัวอยางตอไปนี้

“หกครั้งลาสุดที่ฉันไดไปชายหาด ฉันพบวาการจราจรเบาบางในวันพุธ
และรถจะติดอยางหนักในวันอาทิตย ฉันจึงไดขอสรปวาวันพธจะมีและรถจะตดอยางหนกในวนอาทตย ฉนจงไดขอสรุปวาวนพุธจะม
การจราจรเบาบางกวาวันอาทิตย”
การใหเหตผลแบบนี้เปนการใหเหตผลแบบอปนัยหรือนิรนัย ?การใหเหตุผลแบบนเปนการใหเหตุผลแบบอุปนยหรอนรนย ?

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
การใหเหตุผลแบบอุปนัย (inductive reasoning หรือ induction) คือ 

่ ่ ่กระบวนการไดมาซึ่งขอสรุปทั่วไปจากการสังเกตขอมูลตัวอยางที่
เฉพาะเจาะจง

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางที ่1 : แอวเจียงใหม

นักทองเที่ยวคนหนึ่งไปเที่ยวเชียงใหมและไดพบกันคนเชียงใหม
จํานวนหนึ่งซึ่งพบวาพวกเขาใชชีวิตสบายๆไมรีบรอน นักทองเที่ยวจานวนหนงซงพบวาพวกเขาใชชวตสบายๆไมรบรอน นกทองเทยว
คนนี้จึงสรุปวาคนเชียงใหมเปนคนที่ใชชีวิตสบายๆไมรบีรอน ใน

ไ   ส ป ี้ ใ  ใ  ใการไดขอสรุปนเราใชการใหเหตุผลแบบใด
เฉลย การใหเหตุผลแบบนี้เปนการใหเหตุผลแบบอุปนัย นักทองเที่ยว

สรางขอสรุปทั่วไปเกี่ยวกับชาวเชียงใหมโดยสังเกตจากประชาชน
จํานวนหนึ่งที่เขาไดพบจานวนหนงทเขาไดพบ



การใหเหตุผลแบบอุปนัย
แมวาการใหเหตุผลแบบอุปนัยจะเปนวิธีการที่ทรงพลังในการหา

่ ่ ้ขอสรุป แตเราก็ไมสามารถมั่นใจเต็มที่วาขอสรุปนั้นจะเปนจริง
เสมอ
ถาเราพบคนเชียงใหม 100 คนที่ใชชีวิตสบายๆ ไมรีบรอน ก็เปนไป
ไ  ี่ ี ใ  ี่ ี่ 101 ป ี  ่ํ  ัไดทชาวเชยงใหมทพบคนท 101 จะเปนคนรบรอนและคราเครงกบ
ชีวิต ประชากรเชียงใหมคนที่ 101 ดังกลาวจะทําใหเราสรุปไดวา
 ่  ็ขอความ คนเชียงใหมเปนคนทีใชชีวิตสบายๆไมรบีรอน เปนเท็จ

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางเสริมที่ 1

จากการศึกษากับคนจํานวน 10 คนไดพบวาคนที่ใชเวลาในการออก
กําลังกายตอสัปดาหมากจะพบจํานวนครั้งของการปวดหัวตอเดือนกาลงกายตอสปดาหมากจะพบจานวนครงของการปวดหวตอเดอน
นอย เราจึงสรุปวาคนทุกคนจะปวดหัวนอยลงถาเพิ่มเวลาในการออ
ํ ั  ไ   ส ป ั  ไ ใ  ิ ี ใ  ใ  ?กาลงกาย การไดขอสรุปดงกลาวไดใชวธการใหเหตุผลแบบใด ?

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
เมื่อเราใชการใหเหตุผลแบบอุปนัยในการหาขอสรุปทั่วไป เราตอง

้ ่จําไวเสมอวาการใหเหตุผลแบบนี้ไมสามารถพิสูจนคําตอบทั่วไป
ของทุกเรื่อง ดวยเหตุนี้เราจึงเรียกขอสรุปจากการใหเหตุผลแบบุ ุ ุ ุ
อุปนัยวา การคาดคะเน(conjecture) หรือ สมมตฐิาน(hypothesis) 
หรือการเดาอยางมีการศึกษาหรอการเดาอยางมการศกษา
ถาพบวามีเพียงตัวอยางเดียวที่ทําใหเงื่อนไขดังกลาวไมจริง การคาด

  ็  ็ ่เดาขางตนก็จะเปนเท็จ ซึงตัวอยางดังกลาวจะเรียกวาตัวอยางคาน 
(counterexample)

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ชาวเชียงใหมคนที่ 101 ที่เปนคนรีบรอนและคร่ําเครงกับชีวิต ถือวา

่เปนตัวอยางคานซึ่งแสดงใหเห็นวาขอสรุป เปนเท็จ“คนเชียงใหม
เปนคนที่ใชชีวิตสบายๆไมรีบรอน”ๆ



การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางที ่2 : หาตัวอยางคาน

ตัวอยางดานลางไดแสดงใหเห็นวา ผลบวกเลขสองหลักสองจํานวน
เปนเลขสามหลักเปนเลขสามหลก

85 45
+24 +73
109 118

ผลรวมของเลขสองหลักสองจํานวนจะไดเลขสามหลักเสมอหรือไม ? จงหา
ตัวอยางคานเพื่อแสดงวาขอความ “ผลบวกเลขสองหลักสองจํานวนเปนเลขตวอยางคานเพอแสดงวาขอความ “ผลบวกเลขสองหลกสองจานวนเปนเลข
สามหลัก” เปนเท็จ

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
เฉลย ตัวอยางมีมากมาย แตเราตองหาตัวอยางคานอยางนอยหนึ่ง

ตัวอยาง เชน
1515

+24
39

ดังนั้นเราจึงสรปไดวาขอความ “ผลบวกเลขสองหลักสองจํานวนดงนนเราจงสรุปไดวาขอความ ผลบวกเลขสองหลกสองจานวน
เปนเลขสามหลัก” เปนเท็จ

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางเสริมที่ 2 

จงหาตัวอยางคานเพื่อที่จะแสดงวาขอความ
ผลคณของเลขสองหลักเปนเลขสามหลักผลคูณของเลขสองหลกเปนเลขสามหลก

เปนเทจ็

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
คนที่ซื้อสลากกินแบงรัฐบาลบางคนไดใชการใหเหตุผลแบบอุปนัย

่ ้ในการเลือกเบอรที่จะซื้อ 
บางคนศึกษาเลขที่เคยออกไปแลวและนํามาสรางขอสรปในการเลือกซื้อุ
เลขใหถูกรางวัลในอนาคต 
แตโดยแทจริงแลว โอกาสการออกเลขที่ถกรางวัลจะไมขึ้นกับเลขสถิติในแตโดยแทจรงแลว โอกาสการออกเลขทถูกรางวลจะไมขนกบเลขสถตใน
อดีตเลย โดยในแตละงวดทุกตัวเลขมีโอกาสถูกเทากันทั้งสิ้น



การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางที ่3 : การใชเหตุผลแบบอุปนัย

จงหารูปแบบของตัวเลขในแตละขอ และใชรูปแบบนั้นหาจํานวน
ตัวเลขตัวตอไปตวเลขตวตอไป

ก) 4, 12, 20, 28, 36, … ข) 5, 15, 45, 135, …
เฉลย ก) จะเห็นวาตัวเลขที่ถดัไปทางขวาจะไดจากการบวก 8 เขาไปกับ

ตัวเลขทางซาย ดังนั้นตัวเลขถัดจาก 36 กค็ือ 36+8 หรือ 44
    ข) จะเห็นวาตัวเลขที่ถัดไปทางขวาจะไดจากการคูณ 5 เขาไปกบั
ั  ั ั้ ั ั ็ ื ืตัวเลขทางซาย ดังนันตัวเลขถัดจาก 135 ก็คือ 135x3 หรือ 405

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางเสริมที่ 3

จงหารูปแบบของตัวเลขในแตละขอ และใชรูปแบบนั้นหาจํานวน
ตัวเลขตัวตอไปตวเลขตวตอไป

ก) 3, 9, 15, 21, 27, … ข) 2, 10, 50, 250, …

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
เราใชการใหเหตุผลแบบอุปนัยในชีวิตประจําวัน ขอสรุปหลายอยาง

้ ้จากขอสรุปแบบนี้ดูเหมือนจะเปนจริงสูง ถึงกระนั้นก็ตามเราก็ไม
สามารถมั่นใจไดอยางสมบูรณวาคําตอบจะเปนจริงเสมอู
วิทยาศาสตรเนนการใชเหตุผลแบบอุปนัย แมวาอาจจะพบ
 ิ    ็ ื  ป ใ  ป ั ี่ ีขอผดพลาดบาง แตกถอวาเปนการใชเหตุผลแบบอุปนยทมความ

แมนยําคอนขางสูง

การใหเหตุผลแบบนิรนัย
วิธีการใหเหตุผลอีกแบบเรียกวาการใหเหตุผลแบบนิรนัย ซึ่ง

 สามารถใชพิสูจนขอคาดเดาบางอยางวาเปนจริง
การใหเหตผลแบบนิรนัย (deductive reasoning หรือ deduction) คือ การใหเหตุผลแบบนรนย (deductive reasoning หรอ deduction) คอ 
กระบวนการในการพิสูจนขอสรุปเฉพาะเจาะจงที่ไดมาจากขอความ
ทั่วไปหนึ่งจํานวนขอความหรือมากกวานั้น ทวไปหนงจานวนขอความหรอมากกวานน 
ขอสรุปที่ไดจากการพิสูจนในการใหเหตุผลแบบนิรนัยเรียกวา 
ทฤษฏีบท (theorem)
ขอสรปที่ไดในทางคณิตศาสตรลวนมาจากการใหเหตผลแบบนิรนัยขอสรุปทไดในทางคณตศาสตรลวนมาจากการใหเหตุผลแบบนรนย
ทั้งสิ้น ซึ่งทําใหเรามั่นใจในขอสรุปที่ไดเสมอ



การใหเหตุผลแบบนิรนัย
การใหเหตุผลแบบนิรนัยทําใหเราสามารถไดขอสรุปที่เฉพาะเจาะจง

่จากขอความทั่วไป ยกตัวอยางเชน 
นักศึกษาปรญิญาตรี มช. ทุกคนตองเรียนวิชาภาษาอังกฤษ และสมมติวาญญ ุ ฤ
สมชายเปนนักศกึษาปริญญาตรี มช. เราก็สามารถสรุปไดวาสมชายตอง
เรียนวิชาภาษาอังกฤษ (เราสามารถใชความรูตรรกศาสตรที่จะศึกษาตอไปฤ ู
สรุปขอความนีไ้ด)

ตัวอยางถัดไปจะแสดงใหเห็นถึงความตางระหวางการใหเหตผลตวอยางถดไปจะแสดงใหเหนถงความตางระหวางการใหเหตุผล
แบบอุปนัยและนิรนัย

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางที ่4 : การใชเหตุผลแบบอุปนัยและนิรนัย

พิจารณากระบวนการตอไปนี้
เลือกจํานวนจํานวนหนึ่ง แลวคณเลขนั้นดวย 6 แลวบวก 8 เขาไปในผลเลอกจานวนจานวนหนง แลวคูณเลขนนดวย 6 แลวบวก 8 เขาไปในผล

คูณนั้น จากนั้นใหหารเลขนั้นดวย 2 แลวลบออกดวย 4 
) ใ  ํ    ํ ิ่  ี่  ั ํ ีก) ใหทําตามกระบวนการขางตนดวยจํานวนเริมตนทีแตกตางกัน 4 จํานวน เขยีน
ขอคาดเดาถึงความสัมพันธระหวางผลลัพธของกระบวนการนี้กับจํานวน
ิ่ เรมตน

ข) แทนคาเริ่มตนดวย หรือ n แลวใชการใหเหตุผลแบบนิรนัยพิสูจนขอคาดเดา
ในขอ ก)

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
เฉลย
ก) เราสามารถเริ่มจากเลข 4 ตัวใดๆ สมมติวาเราเลือก 4, 7, 15 และ 100 

เมื่อทําตามกระบวนการที่โจทยกําหนดจะไดผลลัพธดังตารางเมอทาตามกระบวนการทโจทยกาหนดจะไดผลลพธดงตาราง
เลือกจํานวนเริ่มตน 4 7 15 100
คูณเลขดวย 6 4x6=24 7x6=42 15x6=90 100x6=600
บวกเลขขางบนดวย 8 24+8=32 42+8=50 90+8=98 600+8=60824+8 32 42+8 50 90+8 98 600+8 608
หารเลขขางบนดวย 2 32/2=16 50/2=25 98/2=49 608/2=304

 ลบเลขขางบนออกดวย 4 16-4=12 25-4=21 49-4=45 304-4=300

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
เนื่องจากเราตองการหาความสัมพันธของเลขเริ่มตนกับผลลพัธ

้สุดทาย เราอาจเขียนผลลัพธไดดังนี้
เลือกจํานวนเริ่มตน 4 7 15 100เลอกจานวนเรมตน 4 7 15 100
ผลลัพธของกระบวนการ 12 21 45 300

จากการสังเกต ทําใหเราไดการคาดเดาที่วาผลลัพธจากกระบวนการ
ของโจทยขอนี้จะมีคาเปนสามเทาของจํานวนเริ่มตน



การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ข) สําหรับการใหเหตุผลแบบนิรนัยนี้ เราจะไมทําตัวอยางเฉพาะหลาย

่ ่ตัวอยางแตจะทําในกรณีทั่วไป นั่นคือเราจะใช n แทนตัวเลขใดๆ
วิธีที่ 1 ใช วิธีที่ 2 ใช n

เลือกจํานวนเริ่มตน n
คูณเลขดวย 6 6n

บวกเลขขางบนดวย 8 : : : : 6n+8
หารเลขขางบนดวย 2  . . . . (6n+8)/2 = 3n+4

 ลบเลขขางบนออกดวย 4 3n+4-4 = 3n

การใหเหตุผลแบบอุปนัย
ตัวอยางเสริมที่ 4

พิจารณากระบวนการตอไปนี้
เลือกจํานวนจํานวนหนึ่ง แลวคณเลขนั้นดวย 4 แลวบวก 6 เขาไปในผลเลอกจานวนจานวนหนง แลวคูณเลขนนดวย 4 แลวบวก 6 เขาไปในผล

คูณนั้น จากนั้นใหหารเลขนั้นดวย 2 แลวลบออกดวย 3 
) ใ  ํ    ํ ิ่  ี่  ั ํ ีก) ใหทําตามกระบวนการขางตนดวยจํานวนเริมตนทีแตกตางกัน 4 จํานวน เขยีน
ขอคาดเดาถึงความสัมพันธระหวางผลลัพธของกระบวนการนี้กับจํานวน
ิ่ เรมตน

ข) แทนคาเริ่มตนดวย หรือ n แลวใชการใหเหตุผลแบบนิรนัยพิสูจนขอคาดเดา
ในขอ ก)

1.2 การประมาณคาและกราฟ
วัตถุประสงค
1. สามารถใชเทคนิคการประมาณคาเพื่อประมาณคาคําตอบของ

ปญหาปญหา
2. สามารถประยุกตเทคนิคการประมาณคาโดยใชขอมูลจากกราฟที่

กําหนดให

การประมาณคา
การประมาณคา เปนกระบวนการเพื่อใหไดคาคําตอบโดยประมาณ

่สําหรับปญหาที่สนใจ ยกตัวอยางเชน
บริษัทตางๆ ตองการประมาณจํานวนสินคาที่ลกคาตองการใชบรษทตางๆ ตองการประมาณจานวนสนคาทลูกคาตองการใช
นักเศรษฐศาสตรประมาณการแนวโนมทางเศรษฐกิจ
เมื่อเราขามถนน เราอาจประมาณความเร็วของรถที่กําลังวิ่งมา เพื่อ
จะรวาเราควรหยดรอรถที่กําลังวิ่งมาหรือไมู ุ
การปดเศษหรือการปดเลขกเ็ปนการวิธีการประมาณคาอยางหนึ่ง

้ ่บางครั้งเราก็ใชการปดเศษโดยที่เราไมรูวาวาเรากําลังใชมันอยู



การประมาณคา
เราอาจจะพูดวาเรามีอายุ 19 ป แทนที่จะพูดวาเรามีอายุ 19 ป 4 เดือน
เราอาจจะพูดวาเรา “จะถึงบานภายในประมาณครึ่งชั่วโมง” มากกวา
จะพดวา “จะถึงบานภายในเวลา 25 นาที”จะพูดวา จะถงบานภายในเวลา 25 นาท
เราจะพบวาการประมาณคามีประโยชนทั้งในการทํางาน ในชีวิตจริง 

ใ ้ ี  ื่ ื  ็และในชันเรียน การคํานวณดวยเครืองคิดเลขหรือคอมพิวเตอรก็
สามารถมีขอผิดพลาดไดงาย การประมาณคาสามารถชวยบอกเราวา
คําตอบจากการคํานวณที่แสดงบนหนาจอนั้นสมเหตุสมผลหรือไม

การประมาณคา
ขอยกตัวอยางจํานวน 7,654,321 เพื่อทบทวนความจํา

เลข 1 คือหลักหนวย
เลข 2 คือหลักสิบเลข 2 คอหลกสบ
เลข 3 คือหลักรอย

ื ั ัเลข 4 คือหลักพัน
เลข 5 คือหลักหมื่น
เลข 6 คือหลักแสน
เลข 7 คือหลักลานเลข 7 คอหลกลาน

การประมาณคา

ป ื ปการปดเศษหรือการปดเลข
1.   ใหมองตาํแหนงทางขวาของตําแหนงที่ตองการปดเศษ
2.    ก) ถาตําแหนงทางขวามือนัน้มีคาเทากับ 5 หรือมากกวา ให

ไป ั ํ  ี่  ปบวก 1 ไปยงตําแหนงทีตองการปดเศษ
       ข) ถาตําแหนงทางขวามือนัน้มีคานอยกวา 5 ก็ไมตองเปลี่ยน

ตําแหนงที่ตองการปดเศษ และแทนคาตาํแหนงทางขวา
ทั้งหมดดวยเลขศนยทงหมดดวยเลขศูนย

การประมาณคา
ตัวอยางที ่1 : การปดเศษ

จงปดเศษ 67 ใหใกลเคียงหลักสิบมากที่สุด
เฉลยเฉลย

ในหลักสิบคือ 6 เมื่อมองไปตําแหนงทางขวาก็คือ 7 ซึ่งมีคามากกวา 
5 เราจึงเพิ่มคาอีก1 ในหลักสิบ นั่นคือจะเปลี่ยน 6 เปนเลข 7
ดังนั้น 67 สามารถปดเศษใกลหลกัสิบที่สดเปน 70ดงนน 67 สามารถปดเศษใกลหลกสบทสุดเปน 70

สัญลักษณ ≈ ใชแทนคําวา “มีคาโดยประมาณ” 
ดังนั้นเราอาจเขียน 67≈ 70



การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 1 : 

จงปดเศษ 48 ใหใกลเคียงหลักสิบมากที่สุด

การประมาณคา
ตัวอยางที ่2 : การประมาณคาโดยการปดเศษ

เราซื้อขนมปง 23 บาท นมกลอง 12.50 บาท แชมพู 58 บาท และ
ครีมอาบน้ํา 43 25 บาท ใบเสร็จบอกวาคาของทั้งหมดคือ 156 75 ครมอาบนา 43.25 บาท ใบเสรจบอกวาคาของทงหมดคอ 156.75 
บาท เราคิดวาตัวเลขดังกลาวสมเหตุสมผลหรือไม

การประมาณคา
เฉลย

ขนมปง 23 บาท ≈ 20 บาท
นมกลอง 12 50 บาท 10 บาทนมกลอง 12.50 บาท ≈ 10 บาท
แชมพู 58 บาท ≈ 60 บาท
ครีมอาบน้ํา 43.25 บาท ≈ 40 บาท
 ใ   โ ป ื ึ่  รวมคาใชจายโดยประมาณคือ 20+10+60+40 = 130 บาท ซงนอยกวา 

156.75 มาก ดงันั้นเราควรจะตรวจสอบใบเสร็จกอนที่จะจายเงิน

การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 2

เราซื้อหนังสือ 64 บาท ปากกา 8.50 บาท ถายไฟฉาย 46.75 บาท  
และตะกราใสของ 33 บาทและตะกราใสของ 33 บาท

ก) ใหปดเศษสินคาแตละชนิดในในหลักสิบ และหาคาผลรวมของ
 ้ราคาสินคาทังหมด

ข) ใบเสร็จบอกวาคาของทั้งหมดคือ 182.75 บาท ราคานี้สมเหตสมผล) ุ
หรือไม



การประมาณคา
ถึงแมวาการประมาณคาดวยวิธีที่แตกตางกัน จะใหผลลัพธที่

แตกตางกัน แนวคิดหลักในกระบวนการปดเศษก็คือการทําใหการ
คํานวณงายขึ้น

ตัวอยางที่ 3 : การประมาณคาในการคํานวณ
ี่จงประมาณคาทีสมเหตุสมผลของ

0.47996 x 88 / 0.249

การประมาณคา
เฉลย

เราจะเห็นวาตัวเลขแตละตัวดูซับซอน เปาหมายของเราคือการปด
เศษทศนิยมเพื่อทําใหการคํานวณงายขึ้น 0 47996 มีคาประมาณ 0 5 เศษทศนยมเพอทาใหการคานวณงายขน 0.47996 มคาประมาณ 0.5 
หรือ ½ และ 0.249 มีคาประมาณ 0.25 หรือ ¼ ดังนั้น

0.47996 x 88 / 0.249 ≈ ½ x 88 / ¼ = 44 / ¼ = 44 x 4/1 = 176
ในการใชเครื่องคิดเลขเราจะไดคําตอบเปน 169.624417671 การ
ประมาณคา 176 ที่เราไดทําใหเราเห็นชัดวาคําตอบที่ได
สมเหตสมผลสมเหตุสมผล

การประมาณคา
ในตัวอยางที่ 3 ก็เปนไปไดที่เราจะประมาณคาโดยไมใชเศษสวน 
่นั่นคือ

0 47996 x 88 / 0 249 ≈ 0 5 x 88 / 0 2 = 44 / 0 20.47996 x 88 / 0.249 ≈ 0.5 x 88 / 0.2  44 / 0.2
= (44 x 5) / (0.2 x 5) = 220

การประมาณคา 0.249 ในทศนิยมตําแหนงที่หนึ่ง (0.249≈0.2) จะ
ตางจากการประมาณคาในทศนิยมตําแหนงที่สอง 
(0.249≈0.25=1/4) ดังนั้นการประมาณคานี้จึงไมแมนยําเทาผลลพัธ
ที่ไดในตัวอยางที่ 3 ทไดในตวอยางท 3 

การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 3

จงประมาณคาที่สมเหตุสมผลของ
0 2489  48 / 0 51030.2489 x 48 / 0.5103



การประมาณคา
ตัวอยางที ่4 : การประมาณคาโดยการปดเศษ

ชางไมคนหนึ่งทํางานเต็มเวลา (40 ชั่วโมงตอสัปดาห) ไดรับคาจาง
ชั่วโมงละ 28 บาทชวโมงละ 28 บาท

ก) จงประมาณรายไดรายสัปดาหที่ชางไมคนนี้ไดรับ
้ข) จงประมาณรายไดรายปที่ชางไมคนนี้ไดรับ

การประมาณคา
เฉลย
ก) ในการทําใหการคํานวณใหงายลง เราสามารถปดเศษคาแรงตอ

ชั่วโมงจาก 28 บาทเปน 30 บาทชวโมงจาก 28 บาทเปน 30 บาท
 ในการคํานวณเราควรเขียนหนวยของแตละจํานวนดวย

ชางไมทํางาน 40 ชั่วโมงตอสัปดาห และไดรับคาจางประมาณ 30 
บาทตอชั่วโมง เราจะเขียนเปน

40 ชั่วโมง   และ  30 บาท
่      สัปดาห    ชั่วโมง  

การประมาณคา
 คําวา “ตอ” หมายถึงเครื่องหมายหารนั่นเอง เราคูณตัวเลขสองตัวนี้

่ ่เพื่อประมาณรายไดของชางไมตอสัปดาห โดยจะตัดหนวยซึ่ง
เหมือนกันออกไป

40 ชั่วโมง   x  30 บาท =   1,200 บาท
 ่ โ       สัปดาห            ชัวโมง         สัปดาห

ดังนั้นชางไมคนนี้มีรายไดประมาณ 1,200 บาทตอสัปดาห,
หรือเขียนเปน ≈1,200 บาทตอสัปดาห

การประมาณคา
ข) สําหรับการประมาณคาจางตอปนั้น เราอาจปดเลข 52 สัปดาหเปน 

50 สัปดาห 
รายไดตอปโดยประมาณคํานวณไดจากผลคณของ 1 200 บาทตอรายไดตอปโดยประมาณคานวณไดจากผลคูณของ 1,200 บาทตอ
สัปดาห และ 50 สัปดาหตอป เราจะเขียนเปน

1,200 บาท   x  50 สัปดาห =  60,000 บาท
      สัปดาห            ป              ป

ดังนั้นชางไมมีรายไดประมาณ 60,000 บาทตอป หรือเขียนเปน 
 ป≈60,000 บาทตอป



การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 4

นักแตงสวนคนหนึ่งทํางานเต็มเวลา (40 ชั่วโมงตอสัปดาห) ไดรับ
คาจางชั่วโมงละ 53 บาทคาจางชวโมงละ 53 บาท

ก) จงประมาณรายไดรายสัปดาหที่นักแตงสวนคนนี้ไดรับ
้ข) จงประมาณรายไดรายปที่นักแตงสวนคนนี้ไดรับ

การประมาณคาดวยกราฟ
บอยครั้งที่เราจะเห็นหนังสือพิมพและหนังสือทั่วไปนําเสนอขอมูล
ในรูปแบบของกราฟวงกลม กราฟแทง และกราฟเสน เราจะใช
ตัวอยางแสดงวิธีการประมาณสําหรับกราฟแตละแบบ
กราฟวงกลม (circle graph หรือ pie chart) จะแสดงปริมาณทั้งหมด
โ  ป ส  โ  ส ี   ( )โดยแบงเปนสวนๆ โดยแตละสวนเรยกวาเซคเตอร (sector)

การประมาณคา
ตัวอยางที ่5 : เทคนิคการประมาณคาสําหรับกราฟวงกลม

ภาพดานบนแสดงปริมาณเนื้อไกปรุงสุกของไทยที่สงออกไปยัง
ตางประเทศในป 2551 (ขอมลจากกรมปศสัตว) จงตอบคําถามตางประเทศในป 2551 (ขอมูลจากกรมปศุสตว) จงตอบคาถาม
ตอไปนี้
ใ  ี่ ี ี่ ไ ใ   ไ ก) ในเซคเตอรทีเขียนวา “ญีปุน” ไดใหขอมูลอะไรบาง

ข) ในป 2551 มียอดสงปริมาณเนื้อไกสกของไทยไปยังตางประเทศ ) ุ
263,354 ตัน ปริมาณเนื้อไกที่สงไปญี่ปุนจะมีปริมาณประมาณกี่ตัน

การประมาณคา
เฉลย
ก) เซคเตอรที่เขียนวา “ญี่ปุน” ไดแสดงใหเปนวาในป พ.ศ. 2551 

ประเทศไทยสงไกสกออกไปยังประเทศญี่ปน 43% และถือเปนประเทศไทยสงไกสุกออกไปยงประเทศญปุน 43% และถอเปน
ประเทศที่ไทยสงออกไกสุกไปขายมากที่สุดในปนั้น

ี่ ไ ไ ี่ ข) เราประมาณยอดทีสงไกสุกไปยังญีปุนเปน
263,354 ตัน x 43% ≈ 300,000 ตัน x 40%263,354 ตน x 43%  300,000 ตน x 40%

=   300,000 ตัน x 40/100
=    120,000 ตัน



การประมาณคา
ถาเราคํานวณดวยเครื่องคิดเลย 263,354 ตัน x 43% = 113,242.22 

่ ่ ่ตัน ซึ่งถือวามีคาใกลเคียงกับคาที่คํานวณโดยประมาณที่ 120,000 
ตัน

ตัวอยางเสริมที่ 5
ใ   ใ ี่ ไ ี้จงใชขอมูลในตัวอยางที 5 จงตอบคําถามตอไปนี

ก) ในเซคเตอรที่เขียนวา “สหราชอณาจักร” ไดใหขอมลอะไรบาง) ู
ข) ในป 2551 ปริมาณเนื้อไกที่สงไปสหราชอณาจักรจะมีปริมาณ

ป ี่ ัประมาณกีตัน

การประมาณคา
กราฟแทง (bar graph) สะดวกในการเปรียบเทียบขอมูลจากของหลาย

่ ้ ้ ่สิ่ง กราฟแทงอาจจะเขียนไดทั้งแนวตั้งและแนวนอน โดยที่ความสูง
หรือความยาวจะถูกใชแสดงปริมาณของแตละสิ่งู

 ี่ ป  ตัวอยางที 6 : เทคนิคการประมาณคาสําหรับกราฟแทง
จงใชกราฟแทงที่แสดงจํานวนประชากรของประเทศไทยในป 
พ.ศ.2448-2578 ตอบคําถามตอไปนี้

) ใ ป  ี ํ  ํ ี่ก) ในป พ.ศ.2563 คาดวาจะมจํานวนผูสูงอายุจํานวนกคน
ข) จํานวนผูสูงอายุในป พ.ศ.2563 จะมีประมาณรอยละเทาใดเมื่อเทียบ

กับจํานวนประชากรทั้งหมด

การประมาณคา
เฉลย
ก) จากกราฟจะเห็นวาในป พ.ศ.2563 มีแทงกราฟ 3 แทง ในสวนของ

ผสงอายคือแทงขวามือสด(สีครีม) ซึ่งมีจํานวนประมาณ 11 ลานคนผูสูงอายุคอแทงขวามอสุด(สครม) ซงมจานวนประมาณ 11 ลานคน
ข) จากกราฟจะเห็นวาในป พ.ศ.2563 มีแทงกราฟ 3 แทง ในสวนของ

้ ื  ื ี  ึ่ ีประชากรทังหมดคือแทงซายมือสุด(สีฟา) ซึงมีจํานวนประมาณ 65 
ลานคน ดังนั้นรอยละของจํานวนผูสูงอายุเทียบกับประชากรทั้งหมด 
หาไดจาก

11 ลานคน  100 % ≈ 10  100 % ≈ 14 %11 ลานคน x 100 % ≈ 10 x 100 % ≈ 14 %
  65 ลานคน                    70



การประมาณคา
ดังนั้นจํานวนผูสูงอายุในป 2563 จะมีประมาณ 14% ของประชากร
้ทั้งหมด

หากหาโดยตรงจะได
11 ลานคน x 100 % =16.92 %

  65 ลานคน  65 ลานคน
ซึ่งไมตางจากการประมาณการ 14% มากนัก

การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 6

จากตัวอยาง 6 จงตอบคําถามตอไปนี้
ก) ในป พ ศ 2578 คาดวาจะมีจํานวนเด็กจํานวนกี่คนก) ในป พ.ศ.2578 คาดวาจะมจานวนเดกจานวนกคน
ข) จํานวนเด็กในป พ.ศ.2578 จะมีประมาณรอยละเทาใดเมื่อเทียบกบั

้จํานวนประชากรทั้งหมด

การประมาณคา
กราฟเสน (line graph) มักถูกใชในการแสดงแนวโนมการเปลี่ยนแปลง

่ ่ในชวงเวลาหนึ่ง หนวยเวลาที่ใชอาจจะเปนเดือนและป เปนตน และ
มักจะปรากฏในแกนนอน ปริมาณมักถูกนําเสนอในแกนตั้ง จุดจะฏ ู ุ
ถูกวาดเพื่อแสดงขอมูลที่กาํหนดให แตกราฟก็ไดจากการเชื่อมจุด
ดวยสวนของเสนตรงดวยสวนของเสนตรง

ตัวอยางที่ 7 : เทคนิคการประมาณคาสําหรับกราฟเสน
จงใชกราฟเสนที่แสดงการใชเครื่องปรับอากาศในพื้นที่ตางๆ ของ
สหรัฐอเมริกาในป ค.ศ.1980-2009 ตอบคําถามตอไปนี้สหรฐอเมรกาในป ค.ศ.1980 2009 ตอบคาถามตอไปน

) ใ ป ี ใ  ื่ ป ั ใ ใ  ิ ป ี่ ป  ก) ในป ค.ศ.1980 มผูใชเครืองปรบอากาศในภาคใตคดเปนกเปอรเซนต
ข) สมมิตวาในป ค.ศ.1980 มีจํานวนบานในภาคใตจํานน 37.39 ลาน

หลัง จะมีเครื่องปรับอากาศประมาณกี่หลัง



การประมาณคา
เฉลย
ก) จากกราฟจะเห็นวาในป ค.ศ.1980 มีบานที่ใชเครื่องปรับอากาศใน

ภาคใตประมาณ 75%ภาคใตประมาณ 75%
ข) ดังนั้นในป ค.ศ.1980 จํานวนบานที่ใชเครื่องปรับอากาศในภาคใตมี

ประมาณ
37.39 ลานหลัง x 75 %   ≈ 40 ลานหลัง x 75/100 37.39 ลานหลง x 75 %    40 ลานหลง x 75/100 

=   40 ลานหลัง ¾   =   30 ลานหลัง
้ ่ดังนั้นมีคนใชเครื่องปรับอากาศในภาคใตประมาณ 30 ลานหลัง

การประมาณคา
ตัวอยางเสริมที่ 7

จงใชกราฟเสนในตัวอยาง 7 เพื่อหาคาตอไปนี้
ก) ในป ค ศ 1990 มีบานที่ใชเครื่องปรับอากาศในภาคใตคิดเปนกี่ก) ในป ค.ศ.1990 มบานทใชเครองปรบอากาศในภาคใตคดเปนก

เปอรเซนต
ข) ในป ค.ศ.1990 มีจํานวนบาน 47.94 ลานหลัง จะมีบานที่มี

เครื่องปรับอากาศประมาณกี่หลัง

1.3 การแกโจทยปญหา
วัตถุประสงค
1. สามารถแกโจทยปญหาโดยใชกระบวนการแกปญหา 4 ขั้นตอน

1.3 การแกโจทยปญหา
การคิดเชิงวิพากย (critical thinking) และการแกโจทยปญหา 

่ ้(problem solving) เปนทักษะที่สําคัญทั้งในการเรียนและการทํางาน
รปแบบการแกปญหาที่นาสนใจอยางหนึ่งไดถกคิดคนโดยนักรูปแบบการแกปญหาทนาสนใจอยางหนงไดถูกคดคนโดยนก
คณิตศาสตรชื่อ จอรจ โพลยา (George Polya) ซึ่งมีอายุในระหวางป 
ศ  1887 1985 โ ใ ั สื  H   S l  I  ใ ป ค.ศ. 1887-1985 โดยเผยแพรในหนงสอ How to Solve It ในป 

ค.ศ.1957 หนังสือเลมนี้ถูกตีพิมพครั้งแรกในป ค.ศ.1945 และถูกขาย
ไปมากกวาลานเลมใน 17 ภาษา 



1.3 การแกโจทยปญหา
การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา (Polya’s Four Steps in 

่ ่Problem Solving) ดงัที่ปรากฏในหนังสือสามารถทําใหเห็นการคิดที่
ชัดเจนที่ใชไดในทุกวิชาุ

ใ ป  ใ  ิ ี ป ั้ โในการแกปญหาตางๆ เราสามารถใชวิธีการแกปญหา 4 ขันตอนของโพลยา 
เราใชวิธีนี้เปนแนวทางชวยในการแกปญหามากกวาที่จะเปนกฎตายตัว

้ ้สําหรับตองทองจําใหได ทั้งนี้เราอาจจะสามารถแกปญหาบางอยางโดย
ไมไดคิดถึง 4 ขั้นตอนของโพลยาก็ได

การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา
ขั้นที่  1   ทําความเขาใจโจทย  ( Understanding  the  problem)                    
ขั้นที่  2   วางแผนแกปญหา  (Devising  a  plan)
ขั้นที่  3   ปฏิบัติตามแผน  (C i   t  th   l )ขนท  3   ปฏบตตามแผน  (Carrying  out  the  plan)
ขั้นที่  4   ตรวจสอบ  (Looking  back)

การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา
ขั้นที่  1   ทําความเขาใจโจทย  ( Understanding  the  problem)

อานโจทยหลายครั้ง ในการอานครั้งแรกใหเขาใจปญหาใน
ภาพรวมแบบคราวๆ ในการอานครั้งที่สองใหเขียนขอมลสําคัญที่ภาพรวมแบบคราวๆ ในการอานครงทสองใหเขยนขอมูลสาคญท
ถูกกําหนดใหและเขียนใหชัดเจนวาอะไรคือปญหาที่ตองการแก

การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา
ขั้นที่  2   วางแผนแกปญหา  (Devising  a  plan)

่ในการวางแผนแกไขปญหาเราอาจจะเกี่ยวของกับวิธีการในการ
แกปญหาบางขอหรือหลายขอที่นําเสนอตอไปนี้ญ

ใชการใหเหตุผลแบบอุปนัยเพื่อชวยมองหาแบบแผน
ี ั   ป ื ีเขยนหวขออยางเปนระบบหรอเขยนตาราง

ใชวิธีการประมาณคาเพื่อสรางการคาดเดาแบบมีหลักการในปญหานั้น 
้ ื่ ไ ่ จากนันตรวจสอบการคาดเดาจากเงือนไขทีกําหนดใหของปญหาและ

แกโจทยแบบยอนกลับจนกระทั่งไปถึงปญหาที่เริ่มตน
้พยายามเขียนปญหาใหเขาใจงายขึ้น และลองแกปญหาที่คลายคลึงกับ

ปญหาใหม



การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา
ใชการลองผิดลองถูก
เขียนขอมูลที่กําหนดใหในรูปแบบของแผนภูมิหรือตาราง
พยายามเขียนภาพรางหรือแผนภาพเพื่อแสดงปญหาใหชัดขึ้นญ
เชื่อมโยงปญหาที่ทํากับปญหาที่คลายคลึงกันที่เคยเห็นมากอน พยายาม
ประยกตวิธีการที่เคยใชในการแกปญหาที่คลายคลึงกันประยุกตวธการทเคยใชในการแกปญหาทคลายคลงกน
พยายามจับประเด็นของปญหาใหดีสําหรับปญหาดูงายเกินไป บางทีคน
ตั้งปญหาอาจตั้งใจทําใหเราสับสนหรือเขาใจผิด เพื่อหลอกใหเราตงปญหาอาจตงใจทาใหเราสบสนหรอเขาใจผด เพอหลอกใหเรา
แกปญหาผิดวิธี
ใ   ี่ ํ ใ  ื่ ั ป ไปไ ใ ี ไปใชขอมูลทีกําหนดใหเพือตัดความเปนไปไดในหลายกรณีออกไป
ใชสามัญสํานึก (common sense)

การแกโจทยปญหา 4 ขั้นตอนของโพลยา
ขั้นที่  3   ปฏิบัติตามแผน  (Carrying  out  the  plan)
ขั้นที่  4   ตรวจสอบ  (Looking  back)

คําตอบที่ไดควรสอดคลองกับเงื่อนไขที่โจทยกําหนดให เมื่อดคาตอบทไดควรสอดคลองกบเงอนไขทโจทยกาหนดให เมอดู
คําตอบควรเห็นวาสมเหตุสมผลและเปนที่เขาใจได ถาคําตอบไม
 ี้ ็ใ  ี  ใเปนเชนนีก็ใหตรวจสอบวิธีการแกปญหาและการคํานวณใหม บาง

ทีอาจจะมีวิธีการแกปญหาแบบอื่นเพื่อใหไดซึ่งคําตอบที่ถกูตองก็
ได

อางอิง
ภาพจาก http://math.pppst.com/


